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2022 年四川省内江市中考化学真题 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

一、单选题 

1．下列我国古代发明或技术应用中，属于物理变化的是 

A．甲骨刻字 B．火药爆炸 C．陶罐烧制 D．高粱酿酒 

2．下列我国古代发明或技术应用中，属于物理变化的是 

A．甲骨刻字 B．火药爆炸 C．陶罐烧制 D．高粱酿酒 

3．2022年世界环境日中国主题为“共建清洁美丽世界”。下列做法不符合该主题的是 

A．加强水质监测，禁止污水排放 B．随意丢弃废旧电池 

C．将铝质易拉罐投入可回收垃圾箱 D．北京冬奥会火炬采用氢气作为燃料 

4．2022年世界环境日中国主题为“共建清洁美丽世界”。下列做法不符合该主题的是 

A．加强水质监测，禁止污水排放 B．随意丢弃废旧电池 

C．将铝质易拉罐投入可回收垃圾箱 D．北京冬奥会火炬采用氢气作为燃料 

5．分类是化学学习和研究的重要方法之一。下列有关物质的分类错误的是 

A．冰   单质 B．石油   混合物 C．MnO
2
   氧化物 D．纯碱   盐 

6．分类是化学学习和研究的重要方法之一。下列有关物质的分类错误的是 

A．冰   单质 B．石油   混合物 C．MnO
2
   氧化物 D．纯碱   盐 

7．空气是一种重要的资源。下列与空气有关的说法错误的是 

A．空气中氮气的体积分数约为 78% 

B．稀有气体化学性质比较活泼 

C．自然界中的二氧化碳处于不停循环过程中 

D．工业上用分离液态空气的方法制取氧气和氮气 

8．空气是一种重要的资源。下列与空气有关的说法错误的是 

A．空气中氮气的体积分数约为 78% 

B．稀有气体化学性质比较活泼 

C．自然界中的二氧化碳处于不停循环过程中 

D．工业上用分离液态空气的方法制取氧气和氮气 

9．下列化学用语表达正确的是 

A．2个氢原子：H
2
 B．铵根离子：NH

3
 

C．五氧化二磷的化学式：P
2
O
5
 D．单质硫中硫元素的化合价： 2

S
  

10．下列化学用语表达正确的是 

A．2个氢原子：H
2
 B．铵根离子：NH

3
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C．五氧化二磷的化学式：P
2
O
5
 D．单质硫中硫元素的化合价： 2

S
  

11．“关爱生命、拥抱健康”是人类永恒的主题。下列说法正确的是 

A．可用甲醛溶液浸泡海产品保鲜 B．食用蔬菜、水果可补充维生素 

C．霉变的大米经蒸煮后可食用 D．误食重金属盐，可饮用食盐水解毒 

12．“关爱生命、拥抱健康”是人类永恒的主题。下列说法正确的是 

A．可用甲醛溶液浸泡海产品保鲜 B．食用蔬菜、水果可补充维生素 

C．霉变的大米经蒸煮后可食用 D．误食重金属盐，可饮用食盐水解毒 

13．下列物质的性质与用途对应关系错误的是 

A．氧气能支持燃烧——液氧用作火箭助燃剂 B．小苏打能与酸反应——用于治疗胃酸

过多 

C．铜具有导热性——常用作电线 D．白醋显酸性——家庭中可用于除水垢 

14．下列物质的性质与用途对应关系错误的是 

A．氧气能支持燃烧——液氧用作火箭助燃剂 B．小苏打能与酸反应——用于治疗胃酸

过多 

C．铜具有导热性——常用作电线 D．白醋显酸性——家庭中可用于除水垢 

15．下列关于燃烧和灭火的说法错误的是 

A．酒精灯被碰翻着火时，立即用湿抹布盖灭 

B．图书档案着火，可用液态二氧化碳灭火器扑灭 

C．将木柴架空燃烧，是为了使木柴与空气充分接触 

D．家用电器着火时，立即用水浇灭 

16．下列关于燃烧和灭火的说法错误的是 

A．酒精灯被碰翻着火时，立即用湿抹布盖灭 

B．图书档案着火，可用液态二氧化碳灭火器扑灭 

C．将木柴架空燃烧，是为了使木柴与空气充分接触 

D．家用电器着火时，立即用水浇灭 

17．我国航天员王亚平在太空演示“冰雪”实验时用到了过饱和醋酸钠溶液。如图是醋

酸钠的溶解度曲线，下列说法正确的是 
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A．常温下，醋酸钠属于微溶物质 

B．图中 P点所表示的醋酸钠溶液是不饱和的 

C．40℃时，饱和醋酸钠溶液的溶质质量分数是 65.6% 

D．将 A点的饱和溶液降温至 20℃，溶质质量分数增大 

18．我国航天员王亚平在太空演示“冰雪”实验时用到了过饱和醋酸钠溶液。如图是醋

酸钠的溶解度曲线，下列说法正确的是 

 

A．常温下，醋酸钠属于微溶物质 

B．图中 P点所表示的醋酸钠溶液是不饱和的 

C．40℃时，饱和醋酸钠溶液的溶质质量分数是 65.6% 

D．将 A点的饱和溶液降温至 20℃，溶质质量分数增大 

19．下列客观事实对应的微观解释错误的是 

A．氧原子和碳原子属于不同种元素——质子数不同 

B．CO和 CO
2
的化学性质不同——分子构成不同 

C．酸具有相似的化学性质——酸溶液中都含有酸根离子 

D．水通电分解得到氢气和氧气——化学变化中分子可以再分 

20．下列客观事实对应的微观解释错误的是 

A．氧原子和碳原子属于不同种元素——质子数不同 
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B．CO和 CO
2
的化学性质不同——分子构成不同 

C．酸具有相似的化学性质——酸溶液中都含有酸根离子 

D．水通电分解得到氢气和氧气——化学变化中分子可以再分 

21．向 AgNO
3
溶液中加入过量铜粉，充分反应后过滤，得滤渣和滤液。下列说法正确

的是 

A．滤液中一定含有 Cu（NO
3
）
2
 B．滤液呈无色 

C．滤渣只含有 Ag D．向滤渣中滴加稀硫酸有气泡产生 

22．向 AgNO
3
溶液中加入过量铜粉，充分反应后过滤，得滤渣和滤液。下列说法正确

的是 

A．滤液中一定含有 Cu（NO
3
）
2
 B．滤液呈无色 

C．滤渣只含有 Ag D．向滤渣中滴加稀硫酸有气泡产生 

23．下列实验方案设计中能达到实验目的的是 

选项 实验目的 实验方案 

A 检验 CO
2
中混有 HC1气体 将气体通入紫色石蕊试液中 

B 测定某废水的酸碱度 将润湿的 pH试纸浸入样品中 

C 除去粗盐中混有的泥沙 取样，溶解、蒸发、结晶 

D 鉴别稀盐酸和稀硫酸 取样，滴加氯化钡溶液，观察是否变浑浊 

 

A．A B．B C．C D．D 

24．下列实验方案设计中能达到实验目的的是 

选项 实验目的 实验方案 

A 检验 CO
2
中混有 HC1气体 将气体通入紫色石蕊试液中 

B 测定某废水的酸碱度 将润湿的 pH试纸浸入样品中 

C 除去粗盐中混有的泥沙 取样，溶解、蒸发、结晶 

D 鉴别稀盐酸和稀硫酸 取样，滴加氯化钡溶液，观察是否变浑浊 

 

A．A B．B C．C D．D 

二、填空题 
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25．氟元素是人体必需的微量元素。氟原子结构示意图如图所示。 

 

(1)图中 m值为_________。 

(2)氟原子在化学反应中容易________电子。 

26．氟元素是人体必需的微量元素。氟原子结构示意图如图所示。 

 

(1)图中 m值为_________。 

(2)氟原子在化学反应中容易________电子。 

27．下图为元素周期表中部分元素的相关信息，请根据所给信息按要求填空。 

 

(1)从上表中可知，碳元素的相对原子质量是__________。 

(2)由原子序数为 8和 13两种元素组成的化合物是______。（填化学式） 

28．下图为元素周期表中部分元素的相关信息，请根据所给信息按要求填空。 

 

(1)从上表中可知，碳元素的相对原子质量是__________。 

(2)由原子序数为 8和 13两种元素组成的化合物是______。（填化学式） 

29．2022年 6月 5日，中国神州十四号载人飞船成功发射，三位宇航员将在太空进行

长达 6个月的科学研究。宇航员舱外服的废气处理系统保障着字航员的生命。 

(1)该系统用装有活性炭的滤网除去废气中的有害成分，利用了活性炭的_______性。 
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(2)宇航员呼出的二氧化碳用含氢氧化锂（LiOH）的滤网吸收，生成碳酸锂和水。该反

应的化学方程式为_______。 

30．2022年 6月 5日，中国神州十四号载人飞船成功发射，三位宇航员将在太空进行

长达 6个月的科学研究。宇航员舱外服的废气处理系统保障着字航员的生命。 

(1)该系统用装有活性炭的滤网除去废气中的有害成分，利用了活性炭的_______性。 

(2)宇航员呼出的二氧化碳用含氢氧化锂（LiOH）的滤网吸收，生成碳酸锂和水。该反

应的化学方程式为_______。 

31．《本草纲目》记载：“人参补气第一，三七补血第一”。三七素（C
5
H
7
N
2
O
5
）是传统

中药三七的主要有效成分。请回答下列问题： 

(1)三七素由_______种元素组成，一个三七素分子中共含有________个原子。 

(2)三七素中碳元素和氢元素的质量比为________，三七素中元素的质量分数最大的是

______元素。 

32．《本草纲目》记载：“人参补气第一，三七补血第一”。三七素（C
5
H
7
N
2
O
5
）是传统

中药三七的主要有效成分。请回答下列问题： 

(1)三七素由_______种元素组成，一个三七素分子中共含有________个原子。 

(2)三七素中碳元素和氢元素的质量比为________，三七素中元素的质量分数最大的是

______元素。 

三、实验题 

33．如图所示，某兴趣小组用三枚洁净无锈铁钉探究铁生锈的条件。 

 

(1)四天后，________（填字母序号）试管中铁钉有明显锈迹。 

(2)由此实验可以得出铁生锈的条件是_________。 

34．如图所示，某兴趣小组用三枚洁净无锈铁钉探究铁生锈的条件。 
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(1)四天后，________（填字母序号）试管中铁钉有明显锈迹。 

(2)由此实验可以得出铁生锈的条件是_________。 

35．下图是中学化学实验中常用的一些装置，请回答下列问题： 

 

(1)写出标注仪器的名称：℃________，℃_________。 

(2)实验室用双氧水和二氧化锰制取氧气时应选用_______（填字母序号，下同）作发生

装置，反应的化学方程式为________；若要收集较为纯净的氧气最好选用_________装

置。 

(3)℃实验室用 B装置制取 CO
2
时，装入块状石灰石的操作方法是________； 

℃收集 CO
2
不选用 C装置的理由是________。 

(4)通常情况下氯气是一种黄绿色有刺激性气味的气体，密度比空气大。实验室用固体

高锰酸钾和浓盐酸反应制取氯气，若用 F装置收集氯气，则气体应从图中的________

（选填 a或 b）端进入，收集到的氯气中含有的杂质气体是_______。 

36．下图是中学化学实验中常用的一些装置，请回答下列问题： 

 

(1)写出标注仪器的名称：℃________，℃_________。 

(2)实验室用双氧水和二氧化锰制取氧气时应选用_______（填字母序号，下同）作发生
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装置，反应的化学方程式为________；若要收集较为纯净的氧气最好选用_________装

置。 

(3)℃实验室用 B 装置制取 CO
2
时，装入块状石灰石的操作方法是________； 

℃收集 CO
2
不选用 C 装置的理由是________。 

(4)通常情况下氯气是一种黄绿色有刺激性气味的气体，密度比空气大。实验室用固体

高锰酸钾和浓盐酸反应制取氯气，若用 F 装置收集氯气，则气体应从图中的________

（选填 a 或 b）端进入，收集到的氯气中含有的杂质气体是_______。 

四、流程题 

37．氧化锌为白色粉末，可用于湿疹、癣等皮肤病的治疗。提纯工业级粗氧化锌（含

有 FeO、MnO、NiO 等杂质）的流程如图所示： 

 

（已知：在反应℃中，金属氧化物与硫酸反应生成盐和水。） 

请回答下列问题： 

(1)将反应℃中的化学方程式补充完整：
2 2 3 2

Zn OH CO 2ZnO+CO +
煅烧

（ ）  ______。若

在实验室中进行此反应，Zn
2
（OH）

2
CO

3
固体应放在______（选填“坩埚”或“蒸发

皿”）中高温加热。 

(2)反应℃中，FeO 与稀硫酸反应的化学方程式为_______；反应℃的化学反应基本类型

为___________反应。 

(3)反应℃中除掉的杂质离子是___________；反应℃所得滤液中，溶质的主要成分是

_______。 

38．氧化锌为白色粉末，可用于湿疹、癣等皮肤病的治疗。提纯工业级粗氧化锌（含

有 FeO、MnO、NiO 等杂质）的流程如图所示： 
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（已知：在反应℃中，金属氧化物与硫酸反应生成盐和水。） 

请回答下列问题： 

(1)将反应℃中的化学方程式补充完整：
2 2 3 2

Zn OH CO 2ZnO+CO +
煅烧

（ ）  ______。若

在实验室中进行此反应，Zn
2
（OH）

2
CO

3
固体应放在______（选填“坩埚”或“蒸发

皿”）中高温加热。 

(2)反应℃中，FeO 与稀硫酸反应的化学方程式为_______；反应℃的化学反应基本类型

为___________反应。 

(3)反应℃中除掉的杂质离子是___________；反应℃所得滤液中，溶质的主要成分是

_______。 

五、科学探究题 

39．同学们学习了分子、原子、离子是构成物质常见的基本粒子，它们的质量和体积

都很小。某化学兴趣小组的同学对粒子体积大小有没有差异进行了如下探究： 

【查阅资料】 

鸡蛋膜有极其微小的孔隙。 

【实验探究】 

如图所示：向 5 个鸡蛋壳内分别加入下表中的物质，放入盛有蒸馏水的小烧杯中，一

段时间后取出鸡蛋壳，再向小烧杯中分别加入下表中的物质进行实验。 

 

实验编号 ℃ ℃ ℃ ℃ ℃ 

鸡蛋壳内加入的物

质 

NaCl 溶液 
Na

2
CO

3
溶

液 

NaOH 溶液 
淀粉溶

液 

鸡蛋

清 
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小烧杯中加入的物

质 

AgNO
3
溶

液 

CaCl
2
溶液 FeCl

3
溶液 碘水 

浓硝

酸 

小烧杯中的现象 白色沉淀 ______ 

红褐色沉

淀 
无现象 

无现

象 

 

【实验分析】 

（1）实验℃小烧杯中产生的白色沉淀是_______；实验℃小烧杯中产生红褐色沉淀，反

应的化学方程式为______。 

（2）通过实验℃℃℃得出的结论是_______。 

【实验结论】 

综上实验探究可知：构成物质的基本粒子的体积_______。 

【反思交流】 

小明同学认为上述实验℃℃不能比较分子体积大小差异，还应增加下列对比实验进行完

善：将实验℃鸡蛋壳内和小烧杯中物质互换，重复上述实验操作，小烧杯中的现象是

_________。 

【拓展延伸】 

科学家设计制造出孔径大小不同的“小筛子”，让体积大小不同的粒子通过，从而分离

提纯物质。如天然水的净化、海水淡化。 

40．同学们学习了分子、原子、离子是构成物质常见的基本粒子，它们的质量和体积

都很小。某化学兴趣小组的同学对粒子体积大小有没有差异进行了如下探究： 

【查阅资料】 

鸡蛋膜有极其微小的孔隙。 

【实验探究】 

如图所示：向 5个鸡蛋壳内分别加入下表中的物质，放入盛有蒸馏水的小烧杯中，一

段时间后取出鸡蛋壳，再向小烧杯中分别加入下表中的物质进行实验。 

 

实验编号 ℃ ℃ ℃ ℃ ℃ 
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鸡蛋壳内加入的物

质 

NaCl 溶液 
Na

2
CO

3
溶

液 

NaOH 溶液 
淀粉溶

液 

鸡蛋

清 

小烧杯中加入的物

质 

AgNO
3
溶

液 

CaCl
2
溶液 FeCl

3
溶液 碘水 

浓硝

酸 

小烧杯中的现象 白色沉淀 ______ 
红褐色沉

淀 

无现象 
无现

象 

 

【实验分析】 

（1）实验℃小烧杯中产生的白色沉淀是_______；实验℃小烧杯中产生红褐色沉淀，反

应的化学方程式为______。 

（2）通过实验℃℃℃得出的结论是_______。 

【实验结论】 

综上实验探究可知：构成物质的基本粒子的体积_______。 

【反思交流】 

小明同学认为上述实验℃℃不能比较分子体积大小差异，还应增加下列对比实验进行完

善：将实验℃鸡蛋壳内和小烧杯中物质互换，重复上述实验操作，小烧杯中的现象是

_________。 

【拓展延伸】 

科学家设计制造出孔径大小不同的“小筛子”，让体积大小不同的粒子通过，从而分离

提纯物质。如天然水的净化、海水淡化。 

六、计算题 

41．中华人民共和国国家标准（GB2760-2011）规定葡萄酒中 SO
2
最大使用量为

0.25g/L。某综合实践活动小组测定葡萄酒中 SO
2
的含量，取 320mL 某葡萄酒（加适量

稀酸），加热使 SO
2
全部逸出，并将 SO

2
通入足量的 H

2
O

2
溶液中发生化合反应，待完

全反应后，得到含溶质质量分数为 0.098%的硫酸溶液 100g。请回答下列问题： 

(1)从上述信息可知：当压强一定时，升高温度，SO
2
气体在水中的溶解度______。（选

填“增大”、“减小”或“不变”） 

(2)通过计算判断该葡萄酒中 SO
2
的含量是否符合国家标准？（写出计算过程） 

42．中华人民共和国国家标准（GB2760-2011）规定葡萄酒中 SO
2
最大使用量为

0.25g/L。某综合实践活动小组测定葡萄酒中 SO
2
的含量，取 320mL 某葡萄酒（加适量

稀酸），加热使 SO
2
全部逸出，并将 SO

2
通入足量的 H

2
O

2
溶液中发生化合反应，待完
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全反应后，得到含溶质质量分数为 0.098%的硫酸溶液 100g。请回答下列问题： 

(1)从上述信息可知：当压强一定时，升高温度，SO
2
气体在水中的溶解度______。（选

填“增大”、“减小”或“不变”） 

(2)通过计算判断该葡萄酒中 SO
2
的含量是否符合国家标准？（写出计算过程） 
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参考答案： 

1．A 

【解析】 

【详解】 

A、甲骨刻字，只是形状的改变，没有新物质生成，属于物理变化，符合题意； 

B、火药爆炸，燃烧过程有二氧化碳等新物质生成，属于化学变化，不符合题意； 

C、陶罐烧制，烧制过程有新物质生成，属于化学变化，不符合题意； 

D、高粱酿酒，过程中有酒精等新物质生成，属于化学变化，不符合题意。 

故选 A。 

2．A 

【解析】 

【详解】 

A、甲骨刻字，只是形状的改变，没有新物质生成，属于物理变化，符合题意； 

B、火药爆炸，燃烧过程有二氧化碳等新物质生成，属于化学变化，不符合题意； 

C、陶罐烧制，烧制过程有新物质生成，属于化学变化，不符合题意； 

D、高粱酿酒，过程中有酒精等新物质生成，属于化学变化，不符合题意。 

故选 A。 

3．B 

【解析】 

【详解】 

A、加强水质监测，禁止污水排放，有利于共建清洁美丽世界，做法符合该主题； 

B、随意丢弃废旧电池，会造成水体和土壤的污染，不利于环境保护，做法不符合该主

题； 

C、将铝质易拉罐投入可回收垃圾箱 ，节能环保，有利于共建清洁美丽世界，做法符合该

主题； 

D、北京冬奥会火炬采用氢气作为燃料，产物无污染，节约资源，保护环境，有利于共建

清洁美丽世界，做法符合该主题。 

故选 B。  

4．B 

【解析】 
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【详解】 

A、加强水质监测，禁止污水排放，有利于共建清洁美丽世界，做法符合该主题； 

B、随意丢弃废旧电池，会造成水体和土壤的污染，不利于环境保护，做法不符合该主

题； 

C、将铝质易拉罐投入可回收垃圾箱 ，节能环保，有利于共建清洁美丽世界，做法符合该

主题； 

D、北京冬奥会火炬采用氢气作为燃料，产物无污染，节约资源，保护环境，有利于共建

清洁美丽世界，做法符合该主题。 

故选 B。  

5．A 

【解析】 

【详解】 

A、冰是固态的水，水是由 H、O元素组成的化合物，属于氧化物，分类错误，符合题

意； 

B、石油中含有汽油、煤油、柴油等多种物质组成，属于混合物，分类正确，不符合题

意； 

C、二氧化锰，是由两种元素组成其中一种是氧元素的纯净物，属于氧化物，分类正确，

不符合题意； 

D、纯碱是碳酸钠，由金属阳离子和酸根阴离子构成，属于盐，分类正确，不符合题意。 

故选 A。 

6．A 

【解析】 

【详解】 

A、冰是固态的水，水是由 H、O元素组成的化合物，属于氧化物，分类错误，符合题

意； 

B、石油中含有汽油、煤油、柴油等多种物质组成，属于混合物，分类正确，不符合题

意； 

C、二氧化锰，是由两种元素组成其中一种是氧元素的纯净物，属于氧化物，分类正确，

不符合题意； 

D、纯碱是碳酸钠，由金属阳离子和酸根阴离子构成，属于盐，分类正确，不符合题意。 
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故选 A。 

7．B 

【解析】 

【详解】 

A、空气中氮气的体积分数约为 78%，说法正确，不符合题意； 

B、稀有气体化学性质不活泼，说法错误，符合题意； 

C、自然界中的二氧化碳通过植物光合作用转化为氧气，氧气通过燃烧或呼吸作用转化为

二氧化碳，处于不停循环过程中，说法正确，不符合题意； 

D、工业上用分离液态空气的方法制取氧气和氮气，原因是氧气和氮气沸点不同，说法正

确，不符合题意。 

故选 B。 

8．B 

【解析】 

【详解】 

A、空气中氮气的体积分数约为 78%，说法正确，不符合题意； 

B、稀有气体化学性质不活泼，说法错误，符合题意； 

C、自然界中的二氧化碳通过植物光合作用转化为氧气，氧气通过燃烧或呼吸作用转化为

二氧化碳，处于不停循环过程中，说法正确，不符合题意； 

D、工业上用分离液态空气的方法制取氧气和氮气，原因是氧气和氮气沸点不同，说法正

确，不符合题意。 

故选 B。 

9．C 

【解析】 

【详解】 

A、2个氢原子：2H，H
2
中的 2表示一个氢分子中含有 2个氢原子，选项错误； 

B、NH
3
表示氨气，铵根离子： +

4
NH ，选项错误； 

C、五氧化二磷的化学式：P
2
O
5
，选项正确； 

D、单质中元素化合价为 0，所以单质硫中硫元素的化合价： 0
S，选项错误。 

故选：C。 
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